Nagyon lesziikitenénk a problémdt, ha gy vélnénk, hogy tanuldink hazafias ne-
velése csak az iskola feladata, bar kérségrelen: legmeghatirozébb szerepe az iskolai
nevelésnek van, de nem szabad figyelmen kiviil hagynunk az ifjisigi mozgalom ha-
tdsdt, és végiil, de nem utolsésorban a csalddi nevelés szerepét tanuldink szocialista
hazafisdgra nevelésében.
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PAPP JOZSEF
Tanitéképz8 Intézet, Nyiregyhiza,

A tanul6k gondolkodédsanak fejlesztése az altalanos iskola
3.—4. osztalyaban

I

A gondolkodis fejlesztése kiemelkedd jelent8ségli feladat, mert a- fejletr, 6ndllé gondol-
kodds vezetl szerepet jitszik — valamennyi megismerési folyamat egészében — a jartassi-
gok, készségek kimunkaldsiban, — a képességek fejlesztésében, — a vildgnézeti nevelésben.
Eredményeink — sajnos — nem megnyugtaréak, aminek egyik alapvetd okdc abban litom,
hogy nem tudjuk megfelels mddon erbfeszitések villaldsira késztetni tanuléinkar. EbbSl ké-
vetkezik aztin az az igen elterjedt gyakorlat, hogy tanitvinyaink gondolkoddsinak fejlesz-
tését szolgald erdfeszitéseket nem weliik, hanem belyettiik tesszitk meg.

Ebbdl a szempontbdl vizsgiltam az érdk szerkezeti felépitését, a gondolkoddsi mdvele-
tek tervszer(l gyakorldsit és a tanitéi kérdéseket. Megdllapitdsaim elsdsorban magnetofonra
felvert érik elemzésén alapulnak, de tdmaszkodom olyan tapasztalatokra is, amelyeket egyéb
4rik megfigyelése, és nevelSkkel folytatott beszélgetések alapjin szereztem.

II.
1. Az 8ra szerkezeti felépitése

Mir az 6ra szerkezete is meghatdirozza a tanité—tanulé kozos erSfeszitéseinek ardnydt,
mindségét. '

Szdmtan: 3. osztdly.

Anyag: Kerek tizesek, szazasok szdbeli szorzdsa ezres kérben.

1. Ellendrzés

1. A hazi feladat ellen8rzése.

2. Az Vj anyag feldolgozasihoz sziikséges el6z8, analdg ismeretek felGjitdsa: Hiromjegyd
szamok bontdsa helyi érték szerint, szdmirds, szimolvasds, mértékvaltds ezres kdrben.
Hiromjegyi szdmhoz kétjegyl hozzdadisa, hdromjegy(ibSl kétjegyd kivonasa, szorzé-
tabla, soralkotds egyesekkel, kerek tizesekkel.

Problémafeladat, — majd ebbél fakadban célkitlizés.
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I1. Az dj ismeret feldolgozdsa

1, Mir ismert osszefugges felidézése (543, 5 tizes + 3 tizes, 5 szdzas 4 3 szdzas), ki-
terjesztése a szorzasra
Széban: 3 -2, 3 -2 tizes, 3 - 2 szdzas,
4. 200
3.5, 3 5 tizes, 2 2,2.2 sleva, 2-2 nyusu,
2.2 tizes, 2-2 tanyer, 2 2 szazas, 3 .5 tizes.
Irjuk le: 4. 2,42 tizes, 4 - 2 szdzas.
Ite is segit az Osszefiiggés.
2. Problémafeladar megoldisa:.
4-180, 4 - 100, 4. 80, 4C0-4-320=720

1. Alkalmazds

1. K&z8s, irdnyftott munka.
3.280, 4-230, 2450, 7.130,5.170

2. On4ll§ munka,
8-120

3. Altai(lanosxtas ElBszor a kerek szdzasok, majd a kerek tizesek szorzdsit kell elvégez-
nun

IV. Rogzités

1. A megértés ellenbrzése.
2. Szabily elmondatdsa, leirdsa.

V. -Alkalmazds

1. Sz8veges feladat megolddsa (logikai megoldds kdzGsen, numerikus szdmitds Snalldan).
430 kg 4 3 - 190 kg.
Haizi feladat kijelslése.

Amint az bra felépitésébdl kitlinik, itt az ismeretszerzés és alkalmaz{s teljes egymisba-
hatolasirél van szé. E felepxtesnek az az alapja, hogy a tanulék az 4j Ssszefiiggés megérié-
séhez, kialakitdsihoz mdr rendelkeznek a sziikséges elézetes 1smeretekkel A megfeleld algo-
ritmus kialakitdsa igen kedvezd médon alakulhat a gyakorlatt alkalmazds sordn. Ezért a tény-
anyag csupidn a mar ismert Osszefiiggés kiterjesztéséhez szolgdlt alapul. Mikor ez megtériént,
és a mir ismert Osszefiiggés G teriileten vald érvényességét megillapitottdk, — csak az #j
osszefiiggés felhaszndldsdnak igényével fellépd — kozos, majd 6nalldé alkalmazds Gjan jutnak
el az ismert kapcsolat 0j teriileten torténd felhasznildsdhoz.

Ezt kdvetben a rogzitési szdndék helyeselhetd, hiszen a megértés dnmagiban nem bizto-
sitja az 0] Osszefiiggés megtartdsdt, ami pedig alapfeltétele a gondolkodds fejlesztésének.
A rdgzités utdni alkalmazds mdr komplex formdban teszi lehet8vé a felhasznildst, ami ugyan-
csak eredményesen szolgdlja a gondolkodis fejlesztését. Megitélésem szerint az adort koriil-
mények kozdtr ez a megoldids j6 lehet8ségeket biztosithat a koz8s erlfeszitések kedvezd ki-
bontakoztatdsdhoz.

2. A gondolkoddsi miveletek tervszeri gyakorldsa

Nehany brarészlet alap;an vizsgdljuk meg, hogy a kiilonbdz8 felépitésl Srik megvalésl'-

tasa sordn mennyire sikeriilt a meggrtes bxztosntasa, a gondolkoddsi miveletek tervszerll gya-,

korldsa. Idézem ehhez a koribban emlitett szdmeandra jegyz8konyvének aldbbi részletér.
Problémafeladat, — célkitlizés:

T: Nézziik meg gyerekek szoveges példiban, hogy hogyan tudndnk ezt a szorzdst. Eddig
kénnyl volt. Szdzig kerdeztem .

" Napkézi otthonunknak igen sok burgonyéra van szukséoe Visiroltak is egy maszat 180
Fr-ére. Nelllke néni larta azonban, hogy egy mdzsa nagyon hamar elfogy, éppen ezért
nem egy mdazsit, hanem négy mdzsit vett. Vajon ezért a négy mazséére hiny forintot
fizetetr ki?

(Hallgatas)
En csak gy kérdezem: Tobbet vagy kevesebbet?
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Gy:
T:
Gy:
T:
Gy:
T:
Gy:
T:
Gy:

Bizony nem. Ferit mar nem is kérdezem meg, hogy j6t mondana-e, mert a tSbbi is most
csak gondolkodik, gondolkodik sokat. Ezért, hogy 6ra végére senkinek ne kelljen sokat
gondolkodni rajta, a mai 6rin szorozni fogunk, de nemcsak szizas korben, hanem fel-
jebb lépiink, — ezres korben szorzunk. Vegyétek el6 a fiizetet! Irjuk fel az drinak a
cimét. Nem kezdiink nagyon nehezet, olyat, ami kénnyG lesz. Cime: Kerek tizesek szor-
zésa. Aki kész, tegye le a ceruzdjit. (Cimet a tdblira is felirja.)

Tébbet.

Hinyszor fizetett ki tobbet, mint egy mdzsiért?

Négyszer.

Hanyszor fizetett tehit 180 Fr-ot?

Négyszer. :

Meg tudnétok-e hirtelen, gyorsan mondani, mennyi az a négyszer 180 Ft?

Négyszer 180 az ...

De gyorsan! Meg tudnad hirtelen mondani?

Nem.

I1." Az #j ismeret feldolgozisa

T:

Gy:
T:
Gy:
T:

Gy:
T:
Gy:
T:
Gy:
T:
Gy:
T:
Gy:
T:
Gy:
T:
Gy:
T:

Gy:
T:,
Gy:
T:
Gy:
T:
Gy:
T:
Gy:
T:

Gy:
T:

Gy:
Gy:

Mielbtt ritérnénk a kerek tizesek szorzdsira, emlékeztetni kell benneteket valamire. Em-
lékezzetek, hogy mikor elbszedtiik akdr a szimképeket, vagy szdmrudacskdkat, vagy eze-
ket a piros és kék korongokat, — err8l az elsGsdk is leolvashatnak valamit, meg a harma-
dikosok is. Usszead4sban mit tudunk errdl leolvasni?

54 3= 8. 5 tizes+ 3 tizes = 8 tizes.

Ki mondani el ismét valamennyit? . :

5-4-3= 8. 5 tizes- 3 tizes = 8 tizes, 500 -+ 300 = 800.

K6sz6ndm szépen. Ugyanerre az Osszefiiggésre gondoljunk akkor, amikor nagyobb szi-
mokndl vagyunk. Azt mondom, hogy 3 . 2 ’

3.2=6

3.2 tizes?

60 tizes.

60 tizes? 3.2 tizes?

6 tizes.

3.2 szdzas?

600

Hat akkor nehéz, ha én {gy fogom kérdezni, hogy mennyi 4 - 2002

4.2=8,4.20= ...

Azt mér nem is kell a kdzbees8ket, 4 . 2 szdzas?

4.2 szizas az 8 szdzas. _

Mennyi az tehar? .

4.200 = 800 , ‘

Nézziik, ha tizesben kérdezem ugyanazt, akkor tudnitok-e hirtelen rd valaszolni? Fi-
gyelj! Mennyi 3 - 5?

15

Mennyi 3 -5 tizes?

150

El8sz6r mondd meg tizesekben!

Az 3.5 tizes, az ... 50 ...

Nem. Kevesebb. Most nem figyeltél! 3.5 = 15

3:50 az ...

Csak tizes! 3.5 tizes!

Az 300.

Tudom, most 4t akarod valtani. Figyelj Marika, hogy megérisd, egész konnyd példit
mondok: 2 .2 mennyi, Csaba? :

2-2=4

2.2 szilva? (—), 2 - 2 nyuszi? (—), 2 - 2 tizes? (Az 40.)

Mennyi az a 40? (Az 4 tizes.) 2 - 2 tanyér? (—)

2.2 szhzas? (—) Az mir mids, hogy ha megkérdezem ugye, hogy az a 4 szdzas, vagy
az a 15 tizes az Osszesen mennyi, hogy ha ki akarnim az egészet fejezni. Most mér érted,
Marikdm? 3 . 5 tizes, Marika! ’ :

3.5 tizes = 15 tizes.

Mennyi az a 15 tizes?

150 egyes.



T: Ha ezeket tudom, gyerekek, akidrmilyen nagy és nehéz szidm keriil elém, ha szétbontom,
fgy és tudom tizesek, szdzasok, s csak egyre, a szorzétidblira gondolok, és minden kény-
nylivé valik. Ezt most irdsban is megoldjuk. Ugy értve az irist, hogy fejben fogjuk
tovabbra is szdmitani, csak le fogjuk irni, amit elmondottunk. Irjitok tehdt a ko-
vetkez8 példat! Kezdjiik tehdt egy konnyd esettel: 4.2 (—), aldirjuk megnevezett szim-
mal is: 4 -2 tizes, — itt ne tonndt jelentsen most ez a ,,t”, j6? Inkdbb kiirom, hogy ne
tévedjetek. Az mennyi? (—) 4.2 szazas? (—), (A hidrom esetet egymds ald irjdk.)
Segit tehat itt is az Osszefliggés éppen dgy, mint az Osszeaddsnal, kivondsnil. Ezt oda is
from, gyerekek: Itt is segit az Osszefliggés.

T: Es ha mir igy tudjuk, hogy csak az dsszefiiggésre kell gondolni, akkor mir frok is egy
példat. Itt van gyerekek! Azt mondottuk, hogy egy mdizsa 180 Ft volt, akkor négy ma-
zsa hdnyszor 180 Ft? (—) Most hagyjuk el a forintot, csak puszta szim legyen! 4 . 180 =?
Bontsuk helyi érték szerint! Mit kell tehdt el8sz6r vennem?

Gy: 4.100

T: 1Irjuk le! Ezt kell tehat el8szor kiszdmfitani, de akkor még nem szimitottam ki az &sszest,
csak eddig. (Mutatja.) Es mit kell még tennem most mir? Csaba diktélja!

Gy: 480 :

T:y Ezt mir kdnnyl lesz kiszdmitani, Péter szdmitsa!

Gy: 4.100 = 400

T: Ul;j le kisfiam, mert neked is le kell irnod! K&vetkez8t Béla!

Gy: 4-8=32
T: 4.80 akkor?
Gy: 320. ]

T: Mit kell tovabb tenni? :

Gy: 400 4 300 = 700, 700 -~ 20 = 720. Tehdt 720 forintom volt.

T: Kislinyom, igy még nem vélaszolhatunk, mert nem forint volt. Itt csak annyit tudunk,
hogy 4-180 = 720. Ezt a szorzdst nem is kérdezem mégegyszer, csak azt kérdezem most
mar forintban: ha tehit tudom, hogy 4 - 180 = 720, megkérdezem, 4 - 180 Ft akkor
hény Fr?

Gy: 720 Fr.

T: Mennyit fizetett akkor Nellike néni a négy mdzsa burgonydére?

Gy: 720 Ft-ot.

Az idézett részletb8l kitlnik, hogy a helyesen megformélt milidben. tervszerlen és tuda-
tosan tdrekszik a nevel§ a tanuldk érdeklédésének fenntartdsira, fokozdsira. Mar a probléma
bevezetése varakozisteljes hanguiatot teremt, hiszen ,eddig kdnnyl volt, szdzig kérdeztem™.
E kozvetlen bevezetést megeldz8en mir tSbb mozzanat szolgdlta a tanulék figyelmének, ér-
dekl8désének biztositdsit. Iggy varhaté volt, hogy a tanulékban hajlandésig ébred a tudatos
er8kifejtésre. Helyesen torekedett arra, hogy mindenki értse meg a problémdt, ami a tanu-
I6khoz kozel 4ll: sajit napkézi otthonukrdl van szé. Radsbbenti a gyermekeket, hogy nem
tudjék megoldani a feladatot, de ugyanakkor motival is, mert kildtdsba helyezi, hogy dra
végére mindenki kénnyen, gyorsan meg tudja oldani. Fokozta az érdekl8dést a tanulédi biisz~
keségre vald hivatkozisa is: ,,Feljebb 1épiink, — ezres korben szdmolunk.”

A megértés alapjiunl szolgdld, koribban mar megismert sszefiiggés tisztazdsat tekinti elsé
feladatdnak. A szindék helyes, a megvalQsitds azonban mir kevésbé az. Két alapvetd pontat-
lansdg teszi kétségessé a torekvés eredményességét. Egyrészt nem tisztdzza az azonossigot és
kiildnbséget az ,,5 tizes” -+ ,,3 tizes”, valamint az ,,50” - ,,30” megfogalmazisok kozbtt.
Midsrészt az Osszefiiggés nagyobb szdmokra vald kiterjesztésérSl beszél: ,,Ugyanerre az 8ssze-
fiiggésre gondolunk, amikor nagyobb szdmoknil vagyunk.” A viltozds nem a szdmok nagy-
sagiban, hanem a miiveletekben van, tehdt azt kellett volna felismertetni. Igazin értékes ak-
kor lett volna ez a megdllapitds, ha a tanulbk ismerik fel, — 8k fogalmazzdk meg. A kiindu-
las e tartalmi és fogalmi pontatlansiga végig kisér egész brdn, neheziti a megértést, amit csak
fokoz a tizes szdmrendszer szerkezetének bizonytalan ismerete. KiilonSsen ez utdbbi nehézség
alapjan valik nyilvdnvaléva, hogy a gondolkodds szemléletes képszerli szintjének elhanyago-
lasa bizonytalanni teszi az 6nilld er8feszitéseket. A kdvetkezetes fogalombasznalat és az alap-
probléma szemléletes, képszersi szinten tértén6 megolddsa nagyban hozzijirult volna a meg-
értéshez, a gondolkodids fejlesztéséhez.

Vizsgaljuk a tovibbiakban a gondolkoddsi miveletek gyakorldsit. A gondolkodéds sorin
egy konkrét ismeret (az idézett szdmtanéra esetében a szorzdtabla), valamint valamilyen 4lta-
ldnos Osszefiiggés, szabdly vagy tortvényszerliség (esetiinkben: a szorzat egyik tényez8jét bar-
mib8] vehetjiik) alapjin 4j ismerethez jutunk. Ez villandsszerlen torténik akkor, ha a szitk-
séges konkrét ismeret és 4ltalinos szabily annyira sajitunk, hogy mair nem jelenik meg kiilén
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gondolat formijiban. Az iskolai ismeretszerzés sordn azonban a kovetkeztetések nem jelent-
keznek ilyen gyorsan. Tényeket, ismereteket kell emlékezetiinkbe idézni, 8sszefiiggéseket kell
pontosan elgondolni, hogy @) ismeret birtokdba jussunk. E tevékenység sorin a gondolkodis
kiilonboz8 miveleteit alkalmazzuk. A mdr ismert Osszefiiggés felidézése és kiterjesztése a szor-
zdsra médszert adhatott volna a tanuléknak, hogy amikor probléma elé keriilnek, hogyan
induljanak el.

Ugy tiinik, a nevel§ elég szilirdnak {téli mind a konkrét ismereter, mind az Altaldnos
Osszefiiggés tuddsdr, mert felhasznildsukat 4tmener nélkill megindizja. S6t, egyetlen analég
eset megolddsa utdn bonyolitja a feladatot. (Mennyi négyszer kétszdz?) A gyermek lépésrdl
1épésre kozelitené meg a megolddst, amit a nevel nem enged végigjdrni. Ez a gondolkod4s
fejlesztése szempontjibél komoly hiba. Nem engedte meg, hogy a tanulé egyediil oldja meg
a feladatot, s igy rejtve maradt: vajon a kéeszdzar kér szdzasként fogta-e fel? Nem valé-
szinQ ez, hiszen a hiszat sem: két tizesként fogra fel. A kovetkezbkben az is kitlinik, hogy
a t6bbi tanulé szempontjibdl is sziikséges lett volna a tanulék 6ndll6 gondolatmenet szerinti
munkajinak biztositdsa. Nézziik, milyen gondolkodasi miiveleteket kellett volna alkalmaznia
a kivént gondolatmenetben?

Analégia (most Ggy kell eljdrnom, mint a hiromszor két szdzas esetében)
Analizis (kétszdz az két szdzasra bonthatd)

Konkretizdlds (kétszer két szdzas az négy szdzas)

Szintézis (négy szdzas az négyszaz)

Mivel bizonytalan volt a gyermek, ezért a teljes sort el akarta mondani. Feltehet8leg a
kovetkez8 gondolatmenet szerint haladt volna:
4-.-2=28, 4.20=280, 4 .200= 800.

Ebbdl pedig azonnal lithatta volna a neveld, hogy itt nem megértett ismeretrdl van sz6, ha-
nem az emlékezeti anyag reprodukciéjarél.
Minden bizonnyal radobbent erre a kdvetkezd feladatndl: 3 . 5 tizes. Most mir belatta,
hogy nem elég csak hangoztatni az 4ltalinos Osszefiiggést, hanem meg kell értetni annak
konkrét tartalmit, mert csak igy varhatd el a tanuldk 6ndllé gondolkoddsa. Kitlint itt még
az is, hogy nem egyenld szildrdsigh a két tinyér, valamint a két tizes és kér szdzas egység-
ként téreénd felfogasa.
A megoldds a tizes szdmrendszer alaposabb megértésér kivinja, éppen ezért itt a szem-
1leti alapot kizarélag a jatékpénz adhatja meg, mert szamrendszeriink szerkezetét teljes pon-
tossaggal koveti. Nem segitette a logikus gondolkodast azzal, hogy az eljdrist maga fogal-
mazta meg, a tanulékat egyszerl befogadasra {télve.
A tiblira torténd lejegyzés (4 - 2, 4 . 2 tzes stb.) egyszerl ismétlést jelentert. Ezutdn
Gjbél csak a nevel végezte el az alealdnositdst, ami nagyon dltaldnositott formdban keriilt
a tablira. Amint latjuk, az 6ra vizsgdlt részében e sok gatlé tényezd éreztette negativ hatd-
sit a gondolkodds fejlesztésében, aminek oka és kdvetkezménye is a neveld egyre er8s6dd
beavatkozdsa, a tanulék ©ndllé eréfeszitésének cskkenése. A gondolkodas fejlesztése érde- -
kében ‘
— t6bb neveldi tiirelemmel meg kellett volna engedni, hogy a tanulék a maguk vilasz-
totta utat végigjirhassik, a végsd megiilapitdsok megfogalmazisival a logikai és nyel-
vi nehézségeket -6nalldan kiizdjek le; )

— rendszeresebb feldolgozasra letr volna sziikség, a felhasznilandé 4ltalinos Osszefiiggés
tartalminak sokoldald, szemléletes megértetésével, a gondolkodisi mdveletek terv-
szerll felhasznaldsival és gyakoroltatdsdval.

A rendszeresség, szemléletesség és mértéktartd nevelbi irdnyitds mir eddig is felismerhetd .
< e 2 1 Lo . A S
hidnyossigai mind erSteljesebben tlikrdz8dnek az éra tovébbi menetében. Tekintsilk meg en-
nek feltdrisa érdekében a mér idézetr szdmtanéra folytatdsit tartalmazd jegyz6kdnyvi rész-
leter.

111. Alkalmazas

1. T: Tovibb megnevezetlen szimokkal szdmolunk végig, hogy ne kelljen gondolni mindig
a szdvegre, csakhogy ezt j6l begyakoroljuk, hogy mindig szét kell vilasztani szdza-
sokra és tizesekre. 3 . 280. A leirds igy eléggé hosszadalmas, ha bcntani is bontom
helyi ériék szerint. Mi lenne, ha csak a fejiinkben bontandnk és dgy szdmfitandnk ki?
Prébiljuk meg igy!

Gy:3.2=06
T: Szdzas!
Gy: 3 - 2szdzas = 6 szizas, 3-8 =... 8.3 =..,
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Gy:
' Gy:

Gy:

T:

Gy:
Gy:
Gy:
Gy:

Gy:
Gy:
Gy:
Gy:
Gy:
Gy:
Gy:

Gy:

Gy:
Gy:
Gy:

Gy:

Gy:

¥
G;I:

Miére 8 .« 32

3.8 =24, 3-80=240, 600 4 240 = 840

Tehdt nem kell nekiink lejegyezniink az egészet, de fejben mindig bontanunk kell.
Aldja irjuk: 4 . 230

4.2=8, 4.3 = ...

Itt most megallunk. Az nem jb, hogy 4 . 2 = 8, mert akkor a végén honnan tudjuk,
hogy mennyi? Ha tudod, hogy 8 szdzas, akkor mondd azt is hozz4!

4 . 2 szdzas == 8 szdzas, 4 . 3 szdzas = ...

Ez nem szdzas!

4 -30'= 120, — és 800 4 120 = 920.

Még ugyanide jon a kdvetkezd is: 2 - 450.

200, 200 ...

Mondd azt, hogy kétszer!

2.400 = 800, 2 .50 =...

2 - 5! Mennyi 2 . 5?

10

Mennyi 2 - 5 tizes?
100. )
Az 10 tizes, igy mondod! Na, mennyi akkor 800 - 100?
800 4 100 == 900.
Ha a flizetet megnézziik gyerekek, akkor még ott el kell térni misik oszlopnak is,
kozotte csak egy itireser hagyunk ki és misik oszlopban folytatjuk tovdbb: 7 - 130.
7.-1=7
Vigydzz, egy szdzas, ha igy mondod elfogadom, vagy pedig kiilén vedd: 7 - 100!
7-100=7C0, 7+-30=100...
7 .32
7.3=21 .
7 « 3 tizes az 21 tizes. Mennyi a 21 tizes?
100...
21 tizes az mennyi, Agnes?
200 tizes
210, vigydzat, drvéltdsokat gyakorolni j6v6 brara!
700 + 210 = 910
Al4 keriiljon a kvetkezb példa: 5 - 170
5. 1C0 = 500, 5 .70 = 350, az Gsszesen 850.

K8vetkez8 példank ez lesz: EI8bb egyszerfit: 8 . 120

Mindenki 8ndlldan szdmol! Irjdtok le az eredményt!

Alljon fel, aki elkészilt! Azt is ldtom, ki milyen gyorsan gondolkodik. Agika utolsé.
Marika? :
920.

Nézd, a t8bbi nem nyugszik bele, hogy kimondtad ezt az eredményt, hogy 920, éppen
ezért szdmitsd utina hangosan!

8.100 =800, 8:2=16

Akkor mennyi 8 . 2 tizes?

Az 100... vagy... ~

Hiny tizes?

6 tizes.

16 tizes! Litod Marika, a szorzétdblat ezért nagyon-nagyon tudni kell! Mi a helyes
eredmény? .

960.

Meg tudnitok-e most méir 4llapfrani ebb8l a néhinybdl, hogy hogyan kell elvégezni
akkor a szorzdsokat, amikor mar ezres kdrben vagyunk, tehdt kerek tizeseket szor-
zunk, hdromjegyG szdmokat szorzunk? Hogyan bontottunk mindig? Akér ha le is
irtuk, vagy pedig széban. El8szor?

ElSbb a szazasokat és utdna a tizeseket.

1V. Rogzités

o

Gy:

Megértette-e ezt eddig mindenki, hogy hogyan kell végezni?
Igen, igen, igen!
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2. T: Hogy jobban megértsik a szabdlyt, rogzitsik szinessel: Elszor a kerek szdzasok,
majd 2 kerek tizesek szorzasat kell elvégezniink.

Az 6ra koridbban idézert részébdl és a most idézett folytatasbél is dgy tlinik, hogy a neveld

a kdvctkez8 gondolatmenetet torekszik végigjirarni a feladatok megoldasa sordn:

3.280 =?

1. analizis (200 -+ 80)

2. analégia (ez az Osszefiiggések felfogasit és a kiegészitést is tartalmazza a szorzis
vonatkozasiban)

. analizis (200 = 2 szazas)

. konkretizalds (3 . 2 szdzas = 6 szdzas)

. szintézis (6 szazas = 600C)

. analizis (80 = 8 tizes)

. konkretizalds (3 « 8 tizes = 24 tizes)

. szintézis (24 tizes = 240)

. szintézis (600 4- 240 = 840)

VOO AW

A tanulbk azonban lithatblag kovetkezetesen kihagyjdk a 3., 5., 6. és 8. gondolkod4si
miveletet, aminek kdvetkeztében a 4. és 7. miiveler médosul. (3 + 200 = 600, 3 . 80 = 240).
A 4. feladat (7 . 130) megolddsa kdzben a neveld tudomdsul veszi, engedélyezi mindkét al-
ternativat. Erdteljesen szolgdlta volna a megértést, a tanulék biztonsigit, a gondolkodis
fejlesztését, ha a nevel8 tiszta formdban végigjiratja a hosszabb és rovidebb utat egyarant.
Kozben megbeszélik: mikor sziikséges a hosszabb utat védlasztani és mikor lehetséges a révi-
debb dton jarni? Ez, sajnos, elmaradt, sét a 3. feladatot (2 - 450) megoldé gyermeknek adott
segitség inkdbb fokozza a bizonytalansigot. Azt a veszélyt rejti ez magiban, hogy a tanulék
formalis tuddsa mechanikus gondolkoddssal parosulva sztereotippd, szinte alkalmazhatatlannd
valik. Erre a veszélyre hivja fel a figyelmet a 4. feladatot befejezd Agnes (21 tizes az 200
tizes), és az dnilléan megoldott feladatrdl beszamold Marika (8 - 2 tizes = 100, vagy ... 6 tizes).
Nevelb els8 esetben az atvaltdsok, misodik esetben a szorzdtibla gyakorldsit litja fontosnak,
pedig itt inkdbb arrél van szé, hogy a nem pontosan mikédd mechanikus emlékezet el-
nyomja a gondolkodist, a sz6 elszakad tartalmditél.

A feladatok megolddsit kdvetd szabilymegillapitis modja és tartalma inkdibb eltakarta,
mint felfedte az el6zéekben emlitett bhidinyokat, amelyek a kovetkez8kre vezethet8k vissza:

— A neveld sem tudta mindig pontosan, milyen eljardsokat volna célszerlt alkalmazni,
vagy nem tulajdonitort ezeknek jelent8séget. Ugy tlinik, mintha benne sem lett volna
kellden tisztidzott a gondolkoddsi mfiveletek sorrendje, kiilonbdz8 kapcsoléddsi lehe-
t8sége.

— A tusztizatlansdgot csak fokozta, hogy nem biztositott kell§ iddt az 6ndllé erfeszi-
tésekhez, ugyanakkor az igen er8s irdnyitas eredményeként sziiletett megoldasokat
nem indokoltatta.

— Alwaldban a gondolkodési tevékenység eredményeiben mutatkozd hibdkra reagil.
Mintha nem tudta, vagy nem akarta volna kovetni, felismerni azt az utat, amelyen
jarva a tanulé ahhoz hozzdjutott. EbbSl nyilvdnvald, hogy igazi segitséget alig tudott
adni, aminek eredményeként végiil is nem a-tanulbékkal, hanem helyettiik ,,dolgozott™.

3. A tanitéi kérdések

A neveldi kérdések & a gondolkodds nevelése Ssszefiiggésének vonatkozisiban vizsgiljuk
meg az alabb kozole drarészletet, amely a mér kordbban leirt nyelvtanéra vazlatibél a 4/a—b.
pont jegyz8konyvi részletét tartalmazza:

a) T: Mit tanultunk az igékrél?

Gy: Az ige cselekvést, torténést, 1étezést jelentd sz6, amely megmuratja a cselekvés szdmit
és személyét, és kifejezi a cselekvés idejér is.

T: Annyi sokmindent elmondtd] réla és most ezen az érdn bebizonyitjuk, hogy ezt mind
tudjuk az igér8l. Mit tanultunk az igékrdl? Nézziik ezt a szét, hogy ,,0riilnének”!
Mi ez a szé?

Gy: Ez a sz6 ige.

T: Jelentése szerint allapitsd meg, hogy melyik csoportba tartozik!

Gy: Jelentése alapjan az igékhez tartozik.

T: Az igékhez tartozik. Az igéket jelentésiik alapjin hogyan csoportositjuk?
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Gy:

Gy:
Gy:
Gy:

Gy:
Gy:
Gy:
Gy:
Gy:
Gy:
Gy:

b) T:
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kodis.
laljuk:

Cselekvést, torténést, 1étezést jelent.

Tehdt cselekvést, letezest, torténést jelenthetnek az igék. Gyorsan mond;él egy cselek-
vést jelentd 1gét’

Fut, ]atSZlk olvas.

Egy torténést jelentd igét!

Eltort, leesett.

J6, tovabb! Egy létezést, vagy tobbet is!

Van, volt, lesz, él, lete21

Figyeljik meg ismét ezt a szt ,,0riilnének”! Allapitsuk meg, hogy egyes vagy tobbes
szimban van-e ez az ige!

Tobbes szdmban van.

Mi mutatja meg, hogy tdbbes szimban van?

Az mutatja meg, hogy tbbes szimban van, ... a rag.

Mit Allapitottunk meg most az igékrsl?

Hogy tobbes szimban vagy egyes szdmban van.

Vagyls mit?

A szidmdt.

Tehit megmutatja az ige szAmAt. Tobbes szdmban van vagy egyes szdmban van?
Tébbes szidmban.

Milyen szamban lehet még?

Egyes szamban

Mondd ki egész mondattal, hogy az ige szima milyen lehet!

Az ige szima kétféle Iehet, egyes szam vagy tobbes szam.

Tehdt lehet az ige egyes szdmban és tobbes szdmban. Nézziikk meg,hogy a tSbbes szdm-
nak ha'.nyadik személye fordul itt el6!

: A tSbbes szdm harmadik személye fordul itt el6.

Honnan tudod azt, hogy a tobbes szdm harmadik személye? Milyen szdmban lehetnek
az egyes szdmud 1gek>

: Tébbes szdmban..., vagyis ... egyes szdm elsd személy, egyes szdm mdsodik személy,

egyes szdm harmadik személy.
Tehit mit mutat meg az ige a személyek szdmdn kiviil?

: Megmutatja a személyét 1s.

Mégpedig egyes szdmban? Sorold el mégegyszer gyorsabban!

: Egyes szdm elsd személy, egyes szAm masodik szeme’lv egves szdm harmadik személy.

J6. Tébbes szdmban is sorold fel Zsuzsa!

: Tobbes szdm elsé személy, tobbes szdm masodlk személy, tobbes szdm harmadik sze-

mély.
Mirdl ismerjiik meg a személyeket és a személyek szdmat?

: A személyragokrdl ismerjik meg.

Sorold fel a személyragokat!

: Egyes szdm elsd személy ,k”, egyes szdm misodik személy .,sz”, egyes szim harma-

dik személy: nincs. Tobbes szdm els6 személy ,,nk”, mdsodik személy ,tok, tek, tdk”,
tobbes szdm harmadik személy ,,nak, nek”.
Allapitsuk meg akkor errdl az igérél, hogy milyen szimban van!

: Tébbes szdmban.,

Hényadik személy cselekszik?

: Harmadik személy.

Mi mutatja meg?

: Az ige személyl ragja.

fenti drarészletben elhangzott kérdéseket Lénird Ferenc (A problémamegoldé gondol-
1963.) 4ltal koz8lt tandri kérdéstipusok szerint csoportositva az aldbbi helyzetet ta-

Adatmegillapitisra, ténymegillapitisra vonatkozé kérdés 1
Sz4, fogalom jelentésének meghatidrozdsira vonatkozé kérdés

. Sz4, fogalom megnevezésére vonatkozd kérdés

. Teljes felsoroldst igényldé kérdés

. Kérdés gyakorlati alkalmazisra vagy példa megoldasara

. Kérdés indoklds kozlése erdekeben

Ures kérdés

\IO\UI-thbJ!‘J.F“
e ) U e N e
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Figyelembe véve, hogy az idézett 6ra a rendszerczést volt hivatva szolgilni, az litszana
sziikségesnek, hogy a kérdések dontd tobbsége felsoroldsunkban az 5. és 6. sorszdm alatti
kérdések korébe tartozna. Igy szolgdlndk a kérdések a tanulék 6nidllé gondolkoddsinak ki-
bontakozdsit. Sajnos, nem ez a helyzet. Az elhangzott 24 kérdésb8l minddssze 4 (17%) vo-
natkozik alkalmazisra, példdra vagy indoklisra. Ez az ariny egyébként az egész 4rira
jellemz6. Tovabb vizsgdlva a kérdéseker, ldtjuk, hogy sok az eldontendd, a felelet nagy részée
magiban foglaly, tdlsigosan apré részlet irdnt érdekl6dé kérdés. Sok az ismérlddés. A ne-
vel6 gépies munkajira utal (ami ennyi sok kérdés esetén szinte védrhatd is), hogy értelmetlen
(milyen szdmban lehetnek az egyes szdmi igék), sokszor folosleges (sorold el mégegyszer)
kerdést, felszlitast ad.

A rtanuléi gondolkodds elsikkaddsit mutatja, hogy a2z érin 136 kérdés, felhivis hang-
zott el, s ugyanennyi felelet is. Az éra nagyon ,pergb” volt, a tanulék sokat szerepeltek.
Ez a mozgalmassdg lehetetlenné tette az intellektuidlis aktivitdst, nem szolgilta a gondolkodis
fejlesztését. Ennek bizonyitdsira elegendd azt a tényt emliteni, hogy 4tlagban alig 20 masod-
perc jut egy kérdésre és a hozzd tartoz6 feleletre. Ez pedig nyilvinvaléan teljesen elégrelen
ahhoz, hogy a tanuld figyelmét valamire tudatosan koncentrdlja, hogy valamit rendszeresen
megfigyeljen, gondolati emlékezete, bétor képzelete, logikus gondolkoddsa kibontakozzék és
valamilyen feleletben realizdlédjék. Tovabbi megdtbbentd tény, hogy a 136 nevel6i kérdés
mellett nem keriilt sor egyetlen tanuldi kérdésre sem.

Azért emeltem ki ezt a szélsbséges, de sok vonatkozdsban jellemz8 6rit, mert nézetem
szerint az oktatds egész folyamatit tekintve is gyakori az a helyzet, amikor a nevel§ a ta-
nuldk gondolkoddsit tgy akarja biztositani, hogy a kérdésck sokasigit teszi fel. Rendszerint
az igy adortt ,segitség” kdrosan befolydsolja a tanulék figyelmét, gyengiti emlékezerét, képze-
letét és szinte megbénitja gondolkoddsit. Ez a nyelvtanéra is sokkal inkdbb elérte volna cél-
jat, ha lényegesen raciondlisabb szerkezetben, a tanulékat komplex gyakorlati feladatok elé
allitva kevés, jOl megfogalmazott kérdés segitségével vezeti a neveld az érir, alkalmatr advén
6nallé munkira, tudatos erdkifejtésre.

I1I.

Az elmondortakbdl is kitlnik, hogy pedagdgiai gyakorlatunkat ma még erSteljesen jel-
lemzi a gondolkodds fejlesziése tekintetében is az alacsony hatdsfok. Mit lehet, mit kell ten-
niink annak érdekében, hogy eredményeink jobbak legyenek?

Szakitanunk kell a tanitis-tanulds felfogdsinak és szervezésének régi gyakorlatival. Ne
tekintsiik Ggy ezt a folyamatotr, mint az emlékezetbe vésend8 anyag kozlésér, befogadisit,
hanem t4gy, mint a mind 6ndllébb tapasztalatszerzésben nyljrott segités, vezetés, irdnyiras
megvaldsitdsit. gy érhetjiik ‘majd el, hogy a gyerekek ne csak feleljenek a nevels kerdé-
seire, hanem maguk is kérdezzenek, nyilvanitsdk ki véleményiiket, javaslataikat, ne keriiljék
a vitdt. Indokoljik, védelmezzék llitdsaikat. )

A tanitis-tanulds folyamdtdnak ilyen felfogisibdl a gondolkodds fejlesztése vonatkozai-
sdban az aldbbi legfontosabb gyakorlati teend6k fakadnak:

— Az 6rak szerkezeti felépitésée raciondlisan oldjuk meg, ezzel is lehetbséget adva az

8n4llé munkdra, tudatos erBkifejtésre!

— Biztositsuk az alapos — megfelel8 szintre koncentrdlt — megértést, a gondolkoddsi
miveletek tervszerl, rendszeres gyakorldsit, — a gondlkodis konkrét és absztrake
szintjének legmegfeleldbb arinyit, vigydzva arra, hogy az elsd eleven, szines, valés,
a masodik j6I megalapozott legyen!

— Torekedjiink kikiiszobdlni a formalizmust és a mechanikus gondolkoddst, a gondol-
kod4si mibveletek elhanyagoldsit, mert ezek gatoljak a gondolkodds igényének, a
problémamegoldds vdgyinak felkeltését, a gondolkodds megszeretését!

— Hagyjuk a ranulékat gondolkodni kevés, j6l megfogalmazott kérdés alapjan és meg-
felelS id6 biztositdsival!
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